第三届中国国际进口博览会
青浦区教育系统消防安全工作方案

为全力做好第三届中国国际进口博览会重大活动的消防安保工作，确保教育系统在此期间消防安全形势稳定，根据《第三届中国国际进口博览会青浦区消防安全保卫社会面火灾防控工作方案》要求，区教育局决定从即日起至第三届中国国际进口博览会结束，在全区教育系统内开展消防安保及火灾防控工作。具体工作方案如下：
一、工作目标

坚决贯彻习近平总书记关于进博会“不仅年年办下去，而且要办出水平、办出成效、越办越好”的重要指示精神，在常态化推进新冠肺炎疫情防控大背景下，秉持“安全、有序、宽松、尊严、高效”的工作理念，总结历届进博会社会面火灾防控工作经验做法，推动落实学校安全主体责任，强化底线思维，紧盯教育系统重大活动、重要场所、重点领域；滚动排查整治各类火灾隐患风险，推进消防安全专项整治三年行动，确保全区教育系统消防安全形势持续稳定。
二、组织领导

区教育局成立第三届中国国际进口博览会教育系统消防安全工作领导小组。
组  长：程卫国
副组长：高燕
成  员：刘文星、任卫、王林兴、张平

领导小组下设办公室（设在教育局法制科，联系人：王林兴69713909、18930661803），具体负责组织协调、情况汇总、督查考核、定期通报情况等工作。

三、重点内容
（一）落实学校消防工作责任。成立由单位党政负责人任组长的消防安全工作领导小组，完善消防安全应急预案和制度，建立消防安全管理体系，指定专人负责消防安全管理工作。狠抓责任落实，层层签订责任书。
（二）强化单位消防严管措施。各学校在进博会期间落实消防工作严管严控措施，确保单位消防安全。部署排查阶段：各单位要对本单位消防安全管理情况开展全面自查，建立完善消防安全规章制度和责任体系，对单位消防设施设备、电气线路、燃气管道以及厨房油烟管道开展一次全面保养检测和清洗，对员工开展一次消防安全专题培训。查改问题阶段：制定单位领导带班值守方案，排定重点部位实名制看守计划，对自查发现的问题隐患开展集中攻坚整改，对一时难以整改的要及时采取临时封停、专人看守、断电断气等刚性措施。严管严控阶段：全面实行单位消防管控措施，单位消防安全责任人每周组织开展防火检查，消防安全管理人每日进行防火巡查。后期管控阶段：组织对本单位消防安全管理、消防设施维护保养等情况开展一次全面评估，对员工开展一次消防安全再教育，加强内部消防安全管理措施，严防火灾事故的发生。
（三）加强易发问题预防。一是使用易燃可燃材料装修装饰；二是防火分隔不到位，如防火隔墙、防火卷帘、防火门等防火分隔设施缺失或者损坏，楼梯间、教室常闭式防火门常开；三是疏散通道不畅通，如疏散通道、安全出口数量不足或者被封闭、堵塞、占用；四是消防设施损坏停用，如火灾自动报警系统停用或者不能正常运行，消防水泵控制柜处于手动控制状态，自动喷水灭火系统、防火卷帘、机械防排烟等消防设施不能正常联动，消火栓、自动喷水灭火系统不能正常供水；五是电动自行车违规停放充电，如停放在建筑门厅、楼梯间、共用走道以及地下室、半地下室等室内公共区域，停放位置与周围可燃物未落实防火措施，采取“飞线”、入户等方式违规充电；六是重点岗位人员责任不落实，如未依法明确消防安全责任人、管理人及其职责，消防控制室值班人员不会熟练操作设施设备；微型消防站队员不能及时有效处置初起火灾。
（四）统筹推进消防三年行动。将进博会校园消防安保、火灾防控工作与消防安全专项整治三年行动有机结合，积极推进打通消防车通道工程、电动自行车整治和其它风险场所整治等各类具体任务，组织单位消防安全责任人和管理人、安保人员、厨房操作人员等重点人群开展一次消防安全专题教育培训，有效提升地区消防安全整体意识，提高消防安全管理水平。

（五）扎实开展消防宣传活动。一是广泛开展宣传教育，利用微信公众号、黑板报、橱窗画廊等有效阵地，通过“张贴海报、国旗下讲话、校园广播”等方式，广泛宣传防火、灭火及逃生自救常识，增强广大师生防火意识。二是加强消防业务培训，组织学校负责人、安全管理代表和消防管理人员开展消防安全专题培训安，提升相关人员组织防火巡查检查、整改火灾隐患、开展消防宣传教育、处置初起火灾事故等基础业务能力；针对重点单位负责人和管理人重点培训开展消防安全管理、落实消防规章制度、应对处置火灾事故、组织消防宣传培训等内容。三是组织应急疏散演练，各学校要组织师生开展火灾逃生演练，深化师生火灾防范意识，提高师生自救互救、防灾避灾能力。
四、工作步骤
（一）动员部署阶段（即日起至9月30日）
区教育局进行动员部署，细化分解工作任务、措施和责任。各单位要结合实际分别制定消防安保工作方案，明确组织架构、工作措施和推进时限，全面部署启动各项火灾防控工作，组织排查地区火灾风险，研判火灾防控形势，研究制定针对性防控措施。
（二）查改问题阶段（10月9日至10月31日）
1.单位自查自改。各单位于10月9日至10月30日组织力量开展全面自查整改，及时做好消防问题隐患整改工作，并承诺本单位不存在突出风险或者已经落实防范措施。
2.教育局专项检查。区教育局于10月20日至31日开展消防安全专项检查，对不符合消防安全要求的单位和场所，要坚决予以督促整改。
3.严管严控阶段（11月1日至11月12日）
各单位全面动员发动各方力量，紧盯重点区域和不放心场所区域，全面落实严防死守措施，每日分析研判火灾形势、督导抽查各项工作落实情况。
4.后期管控阶段（11月13日至11月15日）
各单位针对进博结束后消防安全形势，持续保持火灾防控高压态势，严防出现消防监管盲区和真空期。

五、工作要求
（一）提高思想认识，加强组织领导。各单位要将消防安保及火灾防控工作作为本系统防范化解重大安全风险的一项重要举措，摆到全年工作的突出位置，抓实抓好抓出成效。加强组织领导，成立专门领导小组推进此项工作，制定具体方案，细化分解任务，逐级压实责任，逐个节点推进，确保各项任务措施落地见效。
（二）狠抓责任落实，依法从严治理。要按照“谁主管、谁负责”、“谁监管、谁负责”的原则，逐级落实责任，层层分解任务，确保工作任务落实到具体人员。对组织不力、责任不落实的，将通报批评。综合运用行政、法律等手段对排查发现的安全隐患、违法行为和隐患久拖不改的严格依法查处。
（三）加强部门协作，形成工作合力。各单位要通过工作例会、研判会商、联合检查等形式，建立沟通、协调、通报机制，综合运用各种手段，及时查处排查发现的火灾隐患及消防安全违法行为，形成隐患整治的工作合力。
（四）重视信息报送。各单位在自查、自改过程排查出的重大安全隐患及本单位无法整改的突出问题，请及时报送教育局法制科王林兴老师。
青浦区教育局
2020年9月25日
